



\* \* \*

В настоящата публикация сж изложени данните от преброяването на 31 декември 1910 год. досежно възрастния състав, семейното положение и грамотността на наличното население. Системата на изложението е същата, усвоена и при публикуване на резултатите от предходните преброявания. По технически причини, обаче, се предпочете, да се отдели тая дълга и подробна таблица в отделен волум, който съставя втората част от публикацията „Общи резултати от преброяването на населението в царство България на 31 декември 1910 год.“

Таблицата изтъква възрастния състав на разните категории и групи налично население по единични навършени години и по пол, а след туй излага разпределението на същото население по семейно положение и грамотност според пола и в комбинация с възрастта.

Разпределението на населението по възраст се разработва у нас според навършената възраст в години, а не според годината на раждането. Но понеже деня на преброяването съвпада с последния ден от календарната година, то това класиране отговаря точно на онова според годината на раждането. Така, всички деца на възраст 0—1 год. (по-малки от година) в деня на последното преброяване са родени през 1910 год., ония на 1—2 години (навършили 1 година, но по-малки от 2 години) сж били родени през течение на 1909 година, и т. н.

Възрастния състав за всичкото население изобщо в царството (табл. I а) се дава тук по единични навършени

години до 115 включително и с групирани сборове по 5-годишни възрастни групи. За другите категории население на царството (табл. I б, I с, I д, I е, и т. н.) единичните навършени години спират до 100. Само данните по окръзи (табл. II) сж изложени по 5-годишни възрастни групи. Обаче Дирекцията на статистиката съхранява в своята библиотека в ръкопис подробните разработки по единични години, както и изобщо всички други подробни разработки, които тя не може да публикува по технически причини; тия подробни таблици сж винаги на разположение на интересуващите се.

По отношение разпределението на населението по грамотност, нужно е да се отбележи, че в групата „грамотни“ влизат всички лица, които са отговорили с „да“ на поставения в преброителната карта въпрос: „Знаете ли да четете и да пишете (безразлично на какъв език)“. Следователно, знаещите само да четат или само да пишат (напр. измежду турското население) фигурират в групата „неграмотни“.

\* \* \*

Тъй късното публикуване на настоящия том II се дължи на същите причини във връзка с приживените войни и последвалите ги събития, които сж изложени подробно в предговора към том I.

София, юлий 1923 год.

Главен директор на статистиката:

**Кир. Г. Попов.**